

司法部发布行政执法监督典型案例

新华社北京电 (记者齐琪)为进一步优化营商环境,助力规范涉企行政执法专项行动扎实推进,司法部5月22日发布一批行政执法监督典型案例,提高各级行政执法监督机构能力和水平。

在依法严格执法方面,“山东某市市场监管局行政执法监督机构监督指导食品安全重大行政处罚案”中,行政执法监督机构充分发挥作用,坚决落实食品安全“四个最严”要求依法处以行政处罚。同时,在食品中添加药品的违

法行为已涉嫌犯罪,市场监管局行政执法监督机构指导启动行刑衔接程序,及时依法移送公安机关。

行政执法程序是保障行政执法行为合法的重要基础,在“重庆某区司法局监督区住建委行政执法程序违法案”中,区住建委在未作出相应金钱给付义务行政决定的情况下,直接作出配套费滞纳金缴费决定书的行为,属于程序违法。区司法局纠正行政执法部门“重实体、轻程序”的问题,以程序合法保障实体公正。

在协调执法权限争议方面,“甘肃某市司法局协调行政执法管辖争议案”中,市司法局协调解决部门间的行政执法权限争议,完善当地行政执法监督制度体系。在强化各类监督协同方面,“云南交通运输部门加强与纪检监察机关配合监督行政执法案”中,省、州两级交通运输主管部门及时启动行政执法监督程序,对执法人员的执法行为不当等问题给予处分,并在全系统开展警示教育,达到“问责一个、震慑一批、教育一

片”的效果。

此外,典型案例以数字赋能规范涉企检查。在“江苏某市司法局实施‘扫码入企’监督行政检查案”中,市司法局牵头开发建设了全市行政执法监督信息化平台,有效破解重复检查、多头多层检查等难题。在“浙江某市司法局运用人工智能技术监督‘检查扰企’案”中,市司法局运用人工智能有效解决行政执法监督发现问题不够及时精准、监督人员力量不足、监督途径手段少等难题。

驾照吊销仍驾车 任性司机被处罚

本报讯 (鲍娜军 葛少仑)5月10日,高速交警井陉大队成功查处一起在驾驶证吊销期间驾驶机动车的严重交通违法行为,及时消除了道路交通安全隐患。

当日20时许,高速交警井陉大队民警在石赞高速南佐收费站开展执勤工作时,一辆冀A牌照的小型轿车行驶轨迹异常,引起民警警觉。民警迅速将该车拦停,并要求驾驶人出示相关证件。面对询问,驾驶人任某神色慌张、支支吾吾,声称未携带驾驶证。民警遂要求其提供身份证号码进行核查,但经系统查询发现,任某的驾驶证因在2022年二次酒驾已处于吊销状态,其当前驾驶属于严重交通违法行为。

经进一步询问,任某如实交代,当日因急于外出办事,且自认为夜间交警查车力度减弱,便心存侥幸冒险驾驶上高速,不料刚下收费站就被民警查获。针

对任某的违法行为,民警对其进行了严肃的批评教育,并结合典型案例,详细讲解了此类违法行为的危害性,以及可能引发的安全隐患和法律后果,促使任某深刻认识到自身错误。

5月12日早8时,任某到高速交警井陉大队驻地违法处理室接受进一步处罚。依据道路交通安全法相关规定,民警对任某作出罚款1000元的行政处罚。

高速交警温馨提示:驾驶证处于被“注销”“吊销”“撤销”“暂扣”状态或已被记满12分,依照法律规定这类驾照持有者已失去了驾驶资格。明知自己驾驶证已被吊销,却还抱着侥幸心理冒险驾驶上路以身试法,终将逃不过警察的“火眼金睛”,受到严厉处罚。请广大驾驶人以此为戒,自觉遵守法律法规文明安全出行。



醉驾被查花样百出 “机关算尽”难逃惩处

本报讯 (孟艳青)酒驾害人害己,安全不容侥幸。近日,临漳县一名酒驾男子在被民警查处过程中,上演“花式吹气”等抗拒检测操作,最终被依法严惩。

当日,邯郸市公安局交巡警支队临漳县大队执勤民警在辖区王禅路与永宁大街交叉口进行酒驾夜查时,发现一辆轿车行驶轨迹异常,遂上前将该车拦停进行检查。车窗被打开后,民警立时闻到浓烈的酒气飘来,立即要求驾驶人接受呼气式酒精检测。然而,该驾驶人多次以“花式吹气”拖延检测。经民警严肃普法教育后,男子最终完成检测,结果显示其体内酒精含量高达191mg/100ml,已涉嫌醉酒驾驶。

面对这一结果,民警依法要求其前往医院进行抽血检测。该男子情绪突然激动,反复说道:“你们要把我拉到哪里?我要投诉!”民警冷静回应:“配合执法是义务,投诉是你的权利。”到达医院后,男子仍以“我没开车”等理由继续抗拒检测,最终在民警批评教育下接受抽血检测。结果显示

示,驾驶人王某血液中酒精含量为179.64mg/100ml,确属醉酒驾驶。

随后,民警依据道路交通安全法相关规定,对驾驶人王某作出罚款2000元,吊销其机动车驾驶证且五年内不得取得驾驶证的处罚。同时,王某还将面临拘役6个月以内的刑事处罚。

酒驾肇事后逃逸后故意再次饮酒

法院:以被查后血液酒精含量作为认定醉酒依据

本报讯 (李博)“开车不喝酒,喝酒不开车”,已经是众所周知的道路交通安全常识,但仍有不少人抱着侥幸心理酒后驾车。日前,定州市人民法院审结一起危险驾驶案件,被告人高某因醉酒驾车肇事并逃逸,事后为掩盖证据再次饮酒,最终以犯危险驾驶罪,一审被判处拘役三个月,罚金1万元。

2024年12月,被告人高某酒后驾驶小型普通客车沿定州市某道路行驶时,与曹某某停放在小型普通客车相碰撞,致两车受损。事故发生后,高某立

即联系家属到事故现场协调赔偿事宜,自己则离开事故现场,回家后再次饮酒直至被民警查获。

法院经审理后认为,被告人高某酒后驾驶机动车,发生交通事故后再次饮酒,导致难以客观还原其驾驶时血液酒精含量数值。依据最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部制定的《关于办理醉酒驾驶刑事案件的意见》第四条第四款规定,以被告人高某被查获后血液酒精含量鉴定意见作为认定其醉

酒的依据,其行为已构成危险驾驶罪。

鉴于高某到案后如实供述、认罪认罚,并积极赔偿获得谅解,法院最终依法从轻对其作出了上述判决。宣判后,被告人高某未上诉,该判决现已生效。

法官提醒:酒驾发生交通事故后再次饮酒,不仅不能逃避责任,反而会加重法律后果。广大驾驶人应坚决杜绝酒后驾车,切实遵守“开车不喝酒,喝酒不开车”的交通安全准则。

关于机动车临界报废告知和机动车登记证书号牌及行驶证作废公告

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第十四条、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第九条以及(公安部令第164号)《机动车登记规定》第四十一条,我局通过河北公安交管网(www.hbgajg.com)网上刊登了对达到国家强制报废标准,机动车所有人逾期未办理注销登记;临界报废的机动车及其所有人进行了网上告知和公告;机动车逾期检验等“五项告知”服务信息。冀AX535A(小型汽车)等3136辆机动车已达到国家强制报废标准,现公告机动车登记证书、号牌、行驶证作废;冀A696B0(小型汽车)等共3362辆机动车已临界强制报废期,请机动车所有人尽快到车管部门办理注销手续;冀A16D2T(小型汽车)等共24834辆机动车已逾期未参加检验;冀AN839H(小型汽车)等957辆机动车注销登记未交回,公告机动车号牌、行驶证、登记证书作废,请机动车所有人尽快登录河北公安交管网(www.hbgajg.com)进行查证。

特此公告。

根据公安部《机动车驾驶证申领和使用规定》,现予以公告,初领实习期满分注销140222*****0033等3个;公告驾驶资格作废130123*****151X等14个;公告驾驶停止使用130125*****1514共1个;增驾实习期满分注销130106*****2716等3个;吸毒注销驾驶证130722*****5712共1个。为方便查询交通违法分分值、驾驶人提交身体条件证明时间、驾驶证有效期止换新证期限以及“五项告知”信息,机动车驾驶人尽快登录河北公安交管网(www.hbgajg.com)进行查证。

特此公告。

2025年5月27日

执行干警线上线下齐发力 12万余元工钱执行到位

本报讯 (刘彬 任尚鹏)“感谢法官,把我们的工钱都给要回来了,要不是你们,我们可真不知道该怎么办了!”5月14日,赵某等5名申请执行人拿到全部工钱后,向安国市人民法院执行法官表达感谢。

2024年,被执行人张某承包某改造工程时,雇佣赵某等5人参与施工。工程竣工后,张某以工程款未结清为由拖欠5名人工工资共计12万余元。多次催讨无果后,赵某等5人将张某诉至安国法院。经审理,法院判决张某限期给付全部欠款。履行期限届满后,张某仍未履行,赵某等5人便向法院申请强制执行。

案件进入执行程序后,执行干警迅速启动线上查控,依法冻结了被执行人张某名下的银行账户及网络支付平台

资金,然后对其财产线索进行了实地排查,并与他取得了联系。“法官,我真不是赖账!我的工程款还没结清呢,没钱给他们啊!”起初,张某以资金周转困难为由推脱。

见此情景,执行法官决定从法理、情理角度,对被执行人进行耐心细致的释法明理:“根据相关法律规定,案件进入执行程序后,如果你仍不履行给付义务,可能会面临纳入失信名单、限制高消费等强制措施。”在告知了张某拒不履行法律义务的严重后果后,法官又从情理角度引导其换位思考,体谅5名工人的不易。经过法官的耐心劝导,张某一改拒不配合的态度,主动联系亲属筹措资金,当场将4万元给付申请执行人,并承诺剩余款项分期履行。之后,张某将剩余欠款分期履行完毕。

失信被执行人购票暴露行踪 法院跨省联动促案件执结

本报讯 (焦子玥)日前,大厂回族自治县人民法院执行指挥中心收到网查系统反馈的一则消息,该院院长难觅行踪的被执行人苏某预定了次日从太原至银川的火车票。针对这一消息,大厂法院迅速启动跨省联动机制,将苏某成功控制,并最终促使一起房屋买卖合同纠纷案件顺利执结。

在一起房屋买卖合同纠纷案件中,苏某未按照法院判决履行还款义务。案件进入执行程序后,执行法官通过对被执行人苏某采取失信惩戒、限制高消费等措施,其才迫于压力与申请人达成执行和解。但在履行第一期案款后,苏某再度“隐身失踪”,执行工作陷入僵局。

在获悉苏某即将在太原现身的线索后,大厂法院副院长张立伟紧急部署,一方面责成指挥中心第一时间和太原当地法院、铁路公安派出所取得联系,另一方面指派执行局副局长冯爱民带领执行外勤组连夜奔赴太原。

在太原当地法院执行局和铁路公安派出所的配合下,大厂法院执行干警在太原火车站成功将企图蒙混过关的苏某控制,并将他带到铁路公安派出所,明确告知其不履行判决的行为已涉嫌构成拒执罪。在现场的执行威慑下,被执行人苏某彻底放弃躲藏逃避的侥幸心理,当场表示筹集欠款。在不足半个小时内,53万余元剩余欠款全部筹集完毕。至此,该案顺利执结。

货车超载爆胎导致侧翻 司机获罚款扣分双重处罚

本报讯 (王一 李杨)日前,在京藏高速出京方向108公里处,一辆超载货车因爆胎失控侧翻,所幸未造成人员伤亡。高速交警赶来大队巡逻民警经现场勘查,最终对该货车驾驶人作出罚款1500元、驾驶证记6分的处罚。

当日,高速交警赶来大队民警接到报警后,迅速到达事故现场,发现涉事货车横跨第二车道与应急车道,车尾嵌进右侧护栏,左侧后轮胎彻底爆裂。经了解,该货车行至此处时突发爆胎,重心偏移引发车辆晃动,最终造成车辆失控侧翻。

民警进一步核查发现,该车核载1310kg,实际载货竟高达5690kg,认定驾驶人负此次

事故全部责任,承担全部损失。随后,民警依据道路交通安全法相关规定,对驾驶人驾驶载货汽车载物超过最大允许总质量100%以上的违法行为,作出罚款1500元、驾驶证记6分的处罚,并责令其对超载货物进行转运。

高速交警提醒:车辆超载会使轮胎长时间超负荷运转,大大增加爆胎的概率,同时还会影响车辆的发动机、制动以及转向功能,使车辆的安全性能降低,重心不稳,极易引发交通事故。货车驾驶人、货运企业、装载企业等要严格遵守道路交通安全法律法规,牢记“安全第一”,坚决杜绝超载运输。

望都法院高效调解跑出为民解忧“加速度”

近日,望都县人民法院速裁团队调解一起机动车交通事故责任纠纷案件,不仅让原告及时、高效拿到了赔偿款,还让被告节省了不必要的鉴定费。

承办法官了解到肇事货车事故当时并未在保险期间,且原告车辆受损并不严重,价值较小,遂征得原、被告同

意,通过市场询价的方式解决问题,省下车辆损失鉴定的费用。就原告车辆修复费用对销售门店进行询价后,法官与双方当事人沟通,协商赔偿具体数额,并精准捕捉意见分歧点,引导双方摒弃对立情绪,互谅互让。最终,双方自愿达成和解。

冉冰洁 路宪君

石家庄市公安局交通管理局

关于机动车临界报废告知和机动车登记证书号牌及行驶证作废公告

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第十四条、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第九条以及(公安部令第164号)《机动车登记规定》第四十一条,我局通过河北公安交管网(www.hbgajg.com)网上刊登了对达到国家强制报废标准,机动车所有人逾期未办理注销登记;临界报废的机动车及其所有人进行了网上告知和公告;机动车逾期检验等“五项告知”服务信息。冀AX535A(小型汽车)等3136辆机动车已达到国家强制报废标准,现公告机动车登记证书、号牌、行驶证作废;冀A696B0(小型汽车)等共3362辆机动车已临界强制报废期,请机动车所有人尽快到车管部门办理注销手续;冀A16D2T(小型汽车)等共24834辆机动车已逾期未参加检验;冀AN839H(小型汽车)等957辆机动车注销登记未交回,公告机动车号牌、行驶证、登记证书作废,请机动车所有人尽快登录河北公安交管网(www.hbgajg.com)进行查证。

特此公告。

关于机动车驾驶证作废的公告

根据公安部《机动车驾驶证申领和使用规定》,现予以公告,初领实习期满分注销140222*****0033等3个;公告驾驶资格作废130123*****151X等14个;公告驾驶停止使用130125*****1514共1个;增驾实习期满分注销130106*****2716等3个;吸毒注销驾驶证130722*****5712共1个。为方便查询交通违法分分值、驾驶人提交身体条件证明时间、驾驶证有效期止换新证期限以及“五项告知”信息,机动车驾驶人尽快登录河北公安交管网(www.hbgajg.com)进行查证。

特此公告。

2025年5月27日